
ИРИНА БЕКЕШКИНА

Пути дос ти же ния мира на Дон бас се: об щес твен ные на стро е ния,
ожи да ния и про бле мы
В статье пред став ле ны ре зуль та ты не дав не го (4–19 но яб ря 2019го да) Обще на ци о наль -
но го опро са, про ве ден но го Бла гот во ри тель ным фон дом име ни Илька Ку че ри ва “Де мок ра -
ти чес кие ини ци а ти вы” со вмес тно с Ки ев ским меж ду на род ным ин сти ту том со ци о ло гии.
Рес пон ден тов (N = 2041) в воз рас те стар ше 18 лет опро си ли от но си тель но их пред став -
ле ний о за тяж ном во о ру жен ном кон флик те на Дон бас се и ви де нии воз мож ных пу тей вос -
ста нов ле ния мира на этой тер ри то рии. С этой целью им пред ла га ли ряд воп ро сов, в час т -
нос ти об их мне нии от но си тель но глав ной цели рос сий ско го вме ша т ельства на Дон бас се,
при ем ле мос ти (или не при ем ле мос ти) не ко то рых ком про мис сов для уста нов ле ния ми ра в
этом ре ги о не, от но ше нии к раз ве де нию во о ру жен ных сил, пред став ле нии о по ли ти чес ком
бу ду щем са моп ро воз гла шен ных До нец кой и Лу ган ской “на род ных рес пуб лик” и др. Иссле -
до ва ние охва ты ва ло все ре ги о ны Укра и ны, кро ме Автономной рес пуб ли ки Крым и не под -
кон троль ных Укра и не вос точ ных ра йо нов.

Клю че вые сло ва: Дон басс, во о ру жен ный кон фликт, са моп ро воз гла шен ные ква зи рес пуб -
ли ки, “ДНР” ( “До нец кая На род ная Рес пуб ли ка”), “ЛНР” ( “Лу ган ская На род ная Рес пуб ли -
ка”), мир ные пе ре го во ры, Мин ские со гла ше ния, раз ве де ние войск вдоль ли нии фрон та

Поки ми живі, нічого не вирішено оста точ но! 

— Ірина Бе кешкіна

Це був удар для всіх. Як же так, ніби щой но го во ри ла з те ле ек ра на,  ви -
ступала на радіо та ко мен ту ва ла ак ту альні теми в інших ЗМІ. Про ве ла фо -
кус-гру пи з жінка ми-ве те ран ка ми у Дніпрі, Львові та Маріуполі. Їй ап ло ду -
ва ли й фо тог ра фу ва ли ся з нею в Івано-Франківську місцеві жур налісти
після тренінґу із соціології. І хоч як їй було важ ко за ста ном здо ров ’я, вона
за вжди усміха ла ся й не втом лю ва лась по вто рю ва ти своє життєве кре до:
“Поки ми живі, нічого не вирішено оста точ но!”

А по пе ре ду ще купа планів — до пи са ти стат тю для спеціалізо ва но го ви -
дан ня в Інсти туті соціології, де вона пра цю ва ла стар шим на уко вим спів -
робітни ком. Нові проєкти у Фонді “Де мок ра тичні ініціати ви” імені Ілька
Ку черіва, який вона очо ли ла 2010 року. На ра ди, кон фе ренції, опи ту ван ня,
ефіри, участь у міжна род них за хо дах — і вмить усе це обірва ло ся.

Ірина Бе кешкіна по мер ла 20 бе рез ня 2020 року від склад но го й пізно
діаг нос то ва но го онко логічно го за хво рю ван ня, і, як ка жуть її близькі — ро -
дич ка та под ру га, які до остан ньої хви ли ни були з Іри ною Ериківною, її ди -
хан ня по волі уповільню ва ло ся, й вона тихо відійшла в інші світи. А ще за
кілька днів до цьо го фа таль но го ве чо ра вона го во ри ла, що “на стрій і стан
здо ров ’я хо роші, а от аналізи — не дуже!”.

Ота кою не пе ре бор ною оптимісткою та життєлюб кою була ця лю ди на.
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Ірина зі сту ден та ми з Івано-Франківська

Її смерть ста ла шо ком не тільки для тих, хто знав її та пра цю вав з нею.
Ко мен тарі та співчут тя вис лов лю ва ли друзі, гро мадські ак тивісти, колеґи-
 соціоло ги, сту ден ти та вик ла дачі, політики та очільни ки дер жа ви, міжна -
родні ек спер ти та зви чайні люди. Й у цьо му немає нічого див но го, адже вона
мог ла спокійно го во ри ти з про сти ми жінка ми-тор гов ка ми у своєму мікро -
ра йоні, її впізна ва ли в мет ро, бо Бе кешкіна їзди ла зви чай ним гро ма дським
транс пор том. Вона підби ра ла й дог ля да ла у своїй скромній квар тирі без дом -
них котів, й мало хто знає, її впізна ва ли навіть місцеві го лу би та во ро ни,
яких вона що ран ку підго до ву ва ла. І вод но час, Ірину Бе кешкіну вітали з
днем на род жен ня осо бис ти ми дзвінка ми пре зи ден ти краї ни, була “ наза -
хват” у медіа. Вона — ба га торічна номіна нтка рей тинґів на й впли вовіших
жінок Украї ни, й було ве ли кою чес тю, якщо Бе кешкіна очо лить якийсь про -
ект чи візьме участь у яко мусь за ході.

Лю дя на та щира, над зви чай но чес на та при нци по ва у про фесійних пи -
тан нях. Її бо я лись про дажні й фей кові соціоло ги, бо вона ста ва ла роз лю че -
ною й не щад ною, коли йшло ся про честь про фесії. Політики за мов ля ли у ко -
гось свої опи ту ван ня, але за вжди ози ра ли ся — що на це ска же Бе кешкіна. Бо
її ав то ри тет в укр аїнсько му суспільстві був не за пе реч ним.

Украї на, євро пе йський вибір, де мок ра тичні цінності, по бу до ва  грома -
дян ського суспільства й чес на соціологія були для неї не про сто сло ва ми, а
змістом усьо го жит тя. Бе кешкіна за вжди була об’єктив ною. Їй вірили й
 чекали, коли вона про ко мен тує чер гові досліджен ня чи дасть оцінку діям
вла ди.
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Ірина з ко лек ти вом “Демініціатив”

Ко лек тив Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви” імені Ілька Ку черіва зібрав
та опубліку вав на своєму сайті при свя ти та спо га ди про Ірину Бе кешкіну.
Озна йо ми тись з ними мож на за цим по си лан ням: 
https://dif.org.ua/article/ukraina-proshchaetsya-z-irinoyu-bekeshkinoyu

Деякі вис лов лен ня ми про по нуємо Вашій увазі.

Євген Бис триць кий, філо соф та гро ма дський діяч:
“Ніхто не зро бив більше, як Ілько Ку черів та Ірина раз ом з їхнім Фон дом 

“Демініціати ви”, для фор му ван ня відкри тої чес ної гро ма дської дум ки в
Україні. Без них ми б не до сяг ли свідо мості, що це зна чить — чесні та вільні
де мок ра тичні ви бо ри. Що озна чає підзвітна вла да, яка му сить вміти пуб -
лічно ко муніку ва ти. До неї при слу ха лись і впізна ва ли люди по всій країні”.

Во ло ди мир Паніотто, соціолог:
“Прин ци по ва гро ма дя нська по зиція і чесність Ірини ґаран ту ва ли довіру 

лю дей до ре зуль татів тих проєктів, в яких вона бра ла участь. Вона була ета -
ло ном, на який орієнту ва ли ся ба га то лю дей, і її ак тив на про паґан д истська
ро бо та підтри му ва ла довіру на се лен ня до соціологічних досліджень”.

Олексій Га рань, політо лог, на уко вий ди рек тор Фон ду “Де мок ра тичні
ініціати ви” імені Ілька Ку черіва:

“Мене час то пе ре пи ту ва ли, а коли буде опи ту ван ня “Демініціатив”, бо
Бе кешкіній ми довіряємо. Ірина — унікаль на, по за як соціологів ба га то хо ро -
ших, але вона вміла по яс ню ва ти лю дською мо вою складні на укові речі.
Активно пра цю ва ла в гро ма дя нсько му сек торі. У неї були чіткі цінності —
Украї на, євро пе йський вибір, де мок ратія”.

Ігор Бу ра ко вський, еко номіст:
“Для мене ви були і бу де те унікаль ною осо бистістю, яка ро бить нас і світ

кра ще! Про ща вай, справ жня лю ди на! Ти зро би ла стільки для нас усіх, для
краї ни, що це не мож ли во навіть усвідо ми ти! За ли шається пам ’ять, спра ви та
сльо зи! Ви бач нас! Дя кую тобі за те світло, яке ти за вжди вип роміню ва ла!”
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Олек сандр Суш ко, ек сперт та гро ма дський діяч:
“Ве ли чез на втра та для укр аїнської соціології та гро ма дя нсько го су -

спіль ства. Дя кую за відда ну пра цю, ясність життєвої місії та неоціне нний
спільний досвід”.

Ольга Айвазовська, ек спер тка та гро ма дська діячка:
“Не можу повірити. Вона була в житті по-ди тя чо му про стою та пря -

молінійною, не й мовірно не ви баг ли вою в по буті. В той же час за ко ха ною в
соціологію, про фесійною. Чу до ва жінка, для якої клю чо ви ми були її орга -
нізація та про фесія”.

Світла на Хут ка, соціоло ги ня:
“Ко ло саль ну са мовідда ну пра цю для роз вит ку соціології та гро ма дя н -

сько го суспільства в Україні, кот ру здійсни ла Ірина Бе кешкіна, не мож ли во
виміряти, вона без меж на. І по вто ри ти це, як вона, не змо же ніхто. Про дов жи -
ти — так, але не по вто ри ти, і не на та ко му рівні. Коли тобі дзво нить сама Бе -
кеш кіна та за про шує співпра цю ва ти — якось по-іншо му ди виш ся на себе і
док ла даєш ще більше зу силь, щоби все відповідало на й ви щим стан дар там
якості”.

Марія Золкіна, аналіти ки ня Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви” імені
Ілька Ку черіва:

“Вона да ва ла по вну дослідниць ку сво бо ду. Зав жди ка за ла: “Зай май те ся,
чим хо че те! Цікаво щось — впе ред!” Ну хіба не про це мріє кож ний мо ло дий
аналітик?! І така сво бо да, зви чай но, була мож ли ва тільки в се ре до вищі од но -
думців: бо вона була впев не на, що цінності у нас всіх спільні, й тому мож на
цілком довіряти своїм мо ло дим співробітни кам. Прик ро, що ви так ба га то
дба ли про спільну спра ву, про Украї ну, про соціологію, але так мало — про
себе”.

Юлія Ти щен ко, ек спер тка:
“Вона з тих, хто додає жит тю сенсів, вміє ба чи ти не оче вид не. Пішла, але

з нами у вчин ках, тек стах, пам ’яті. Зав жди була го то ва діли ли ся дум ка ми,
досвідом. Лю ди на ро зум них вчинків. Вона вчи ла та вчить”.

Леся Оро бець, ек спер тка та гро ма дська діячка:
““Ви не одні такі. Я теж це бачу, це по ка зує соціологія”, — ка за ла Ірина

Бе кешкіна не чис лен ним мрійни кам-освітя нам, які на ва жи ли ся вго лос за го -
во ри ти про ка тас трофічну ко рупцію в освіті. А за го во рив ши — на ва жи лись
на не мис ли ме — по до ла ти рек то рське лобі й таки за про ва ди ти ЗНО1. Її сло -
вам мож на було вірити, її циф рам теж”.

Світла на Ко нон чук, ек спер тка:
“З 90-х років, коли ми з нею по зна йо ми лись і всі ці роки постійно

співпра цю ва ли, в неї був незмінно чис тий яс ний силь ний по гляд, який ви -
ка зу вав у ній не пе ресічну осо бистість. Після відхо ду Ілька Ку черіва Ірина
ще й відда ва ла час ти ну себе управлінню Фон дом “Де мок ра тичні ініціати -
ви”, роб ля чи впли во вою не за леж ну дум ку. І все це з незмінно чис тим яс ним
силь ним по гля дом на все дов ко ла”.
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1 До ре фор ми — по над 80% абітурієнтів та їхніх ро дичів сти ка ли ся з ко рупцією під час
всту пу, після — лише 11%.



Оле на Бог дан, на уко ви ця:
“Це була лю ди на, яка не бо я ла ся гос трих тем, дуже лю би ла свою краї ну

та свою про фесію, ціну ва ла сво бо ду, вірила в силу гу мо ру та силу ро -
зуміння, з гос трим не сприй нят тям брехні й маніпу ляцій, яка зна ла важ -
ливість фа хо во го моніто ринґу гро ма дської дум ки і док ла да ла ба га то зу силь, 
щоб суспільно зна чу ща інфор мація в Україні була дос туп ною та зро -
зумілою”.

Люд ми ла Мель ник, ек спер тка:
“Якось вона на пи са ла “пра цюємо з пе ре рвою на сон, та й то не за вжди”, і

хто знав пані Ірину, в цьо му ні на мить не за сумнівається. Пані Ірино, ще
було стільки планів, і я була впев не на, що ми зно ву по ба чи мо ся як не у
Києві, то у Берліні. Як же бо ля че усвідом лю ва ти, що Вас вже немає се ред
нас. Ваша лю бов до ро бо ти і до Украї ни була без меж на. Ви над и ха ли своїм
при кла дом і вірою, що “раз ом ми змо же мо все””.

Ла ри са Де ни сен ко, пись мен ни ця:
“В циф рах ба чи ти Лю ди ну — це вияв лю дя ності, пасіонар ності, не бай ду -

жості та логічних уста но вок. Не роз ча ро ву ва ти ся, не втра ча ти ціка вості та
го тов ності діли ти ся досвідом, фор му лю ва ти точ но та прицільно, бути смi -
ли вою, блис ку чою аналіти ки нею. Ви под а ру ва ли всім, хто вас знав, щас тя
на бли же ності різної дис танції. Ви були ство рю вач кою та хра ни тель кою
однієї з мап об’єктив ності”.

Антоніна Ко лодій, на уко ви ця:
“Не можу собі уя ви ти, як таке мог ло ста ти ся з на шою енергійною,

оптимістич ною, при нци по вою, праць о ви тою соціоло ги нею, до ро гою Іри -
ною Бе кешкіною, яка ка за ла, що для неї йти на пенсію — останнє діло, що
навіть сло ва цьо го вона не хоче чути!”

Пав ло Бра ниць кий, юрист і поет:
“Пані Ірина за вжди була стриж нем роз вит ку та по всяк ден ної діяль ності

Фон ду і як справжній “кон сер ва тор” сте жи ла за всіма пра ви ла ми та це ре -
моніями з точ ки зору дот ри ман ня на уко вості, фа хо вості в ро боті ко лек ти ву
та всіх, хто так чи іна кше “до тор кав ся” до соціології”.

Ірина Філіпчук, ко мунікаційни ця Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви”
імені Ілька Ку черіва:

“Важ ко ви ок ре ми ти із ба га тю що го й різно манітно го пазла її жит тя якісь
яс краві мо мен ти. Важ ко, бо та ким було її ціле жит тя — дуже са мовідда не для 
рідних, друзів, для суспільства і зовсім не ви баг ли ве для себе. Вона пра цю ва -
ла у Фонді з днів його за сну ван ня і лю би ла зга ду ва ти, як у 1992 році до неї в
Інсти тут соціології при й шли Ілько Ку черів та Сергій Ода рич і за про по ну ва -
ли об’єдна ти зу сил ля “ро зум них і ак тив них”. Так соціологія, по важ на на ука,
по сту по во на би ра ла об рисів публічності, а Фонд був пер шим, хто по чав ак -
тив но вжи ва ти гро ма дську дум ку у політич них дис кусіях, ве ли кою мірою
за вдя чу ю чи саме Ірині Ериківні.

Ми всі раз ом так ба га то втра ти ли, що за раз важ ко це усвідо ми ти. Але бу -
де мо гідни ми на шої не вип рав ної до остан ньо го дня оптимістки, за вжди ве -
се лої та рішу чої ди рек тор ки, яка по над усе лю би ла жит тя і лю дей. І за вжди
пам ’я та ти ме мо її вже кри ла те на пут тя: “Бу де мо більше вірити у себе. У
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житті краї ни, як і лю ди ни, не все вдається відра зу. Усе справді гідне до ся -
гається важ кою ро бо тою. І поки ми живі, ніщо не вирішено оста точ но””.

Ко лек тив Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви” імені Ілька Ку черіва раз ом
з колеґами- соціоло га ми та пред став ни ка ми гро ма дських організацій зби ра -
ють ся уклас ти ве ли ку Кни гу пам ’яті про ви дат ну украї нку. Ми та кож інi -
цію ємо на зва ти одну з вулиць Києва її іменем.

Пам ’ять про нашу ди рек тор ку буде вічною!
ЮРІЙ ГОРБАНЬ,

 прес-сек ре тар Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви” імені Ілька Ку черіва

Ви дат ний соціолог Ірина Бе кешкіна: 
про щан ня з колеґою

В од но му зі своїх останніх інтер в’ю Ірина Бе кешкіна роз повіла про те, як 
при й шла в соціологію і кого вва жа ла свої ми вчи те ля ми: “У соціологію я теж
по тра пи ла ви пад ко во — від Інсти ту ту філо софії відок рем лю вав ся Інсти тут
соціології, і мені за про по ну ва ли там по са ду стар шо го на уко во го співробіт -
ни ка. При чо му емпірич ною соціологією я не зби ра ла ся за й ма ти ся, ста ви ла -
ся до неї по-філо со фсько му зве рхньо. Про що чес но по пе ре ди ла. “Ну, пи -
шіть теорію”, — так ми до мо ви ли ся. Але вий шло не так. Соціологія мене за -
хо пи ла, мож ли во, це було саме те, до чого я дов го йшла. У мене були чу дові
вчи телі — на сам пе ред На талія Паніна, Євген Го ло ва ха, а го лов не — досвід,
мож ливість на підставі проб і по ми лок опа но ву ва ти найцікавішу, на й ди -
намічнішу на уку”1.
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1 Ірина Бе кешкіна “Поки ми живі, нічого не вирішено оста точ но” (Дзер ка ло тиж ня,
2019, вип. 11, 26 бе рез ня).


